
东乡县公安局刑侦大队先进事迹

    东乡县公安局刑侦大队现有警力26名，24名男民警，2名女民警。其中大队长1名，教导员1名，副大队长2名；党员10名，群众16名；本科学历10名，大专学历16名。大队下设4个中队，其中侦查中队2个，技术中队1个，情报中队1个。大队主要负责全县刑事案件的侦破及现场勘查工作。

这一年，刑侦大队在县局党委和州局业务部门的正确领导下，全体民警始终坚持权为民所用、情为民所系、利为民所谋，以对党的高度忠诚和对人民高度负责的精神，发扬连续奋战，无私奉献的工作作风，全心全意的投入到公安工作之中。全年共立刑事案件299起（现案231起），破案273起（现案162起），破获侵财类案件322起，抓获犯罪嫌疑人65人，为群众挽回经济损失20余万元。完成DNA采集2400份，尸检23具，伤情鉴定500人次；指纹捺印3360份，现场指纹34枚，利用指纹破案2起。共抓获各类逃犯42名。

一、加强政治思想工作，提高队伍正规化水平

今年以来，刑警大队坚信抓好队伍建设是搞好各项工作之本，始终坚持将思想政治工作，纪律作风和制度建设放在首位，坚持政治建警、从严治警、紧抓队伍正规化建设，大队坚持“四抓”：一抓领导率先垂范，以身作则；二抓思想教育、党员发挥模范带头作用；三抓违纪苗头，防微杜渐；四抓典型，弘扬正气。在各项工作中，大队领导特别注意自己的表率作用，富有奉献精神，不断加强自身建设，团结协作，开拓创新，凝聚力、战斗力强，坚持民主集中制，办事公道正派，民警满意率达100%。

二、规范执法办案程序，努力提高执法水平。

刑侦大队以“命案卷宗评比”活动为载体，带动办案质量的提高。为规范执法程序，严格依法办案，以制度建设为重点，以落实责任为核心，以保证办案质量为目标，严把案件质量关，重点对案件受理、立案、侦查取证、破案、移诉等环节进行规范。同时通过层层落实办案责任，落实内外部监督机制，加强执法办案日常检查，使民警严格依法办案的自觉性普遍增强，办案质量和执法水平得到提升。在“全州命案卷宗评比”活动中，“祁麦赛二得故意杀人案”取得全州第二名的好成绩。

三、以命案必破为核心，不遗余力攻命案。
刑侦大队牢固树立“命案必破”的理念，牢固树立了破案是公安机关主业的意识，不断加大对犯罪嫌疑人的打击力度，恪尽职守，勇于吃苦，不怕困难，攻坚克难，保持了连续八年命案全破的良好势头。今年先后成功破获了“4.11”故意伤害（致死）案、“4.14”故意伤害（致死）案、祁麦赛二得故意杀人案、马二四么乃故意杀人案，尤其是“4.14”故意伤害（致死）案，涉案人员众多，案情重大，社会影响恶劣。案发后，我局立即启动命案侦破机制，抽调精干警力开展案件侦破工作，侦查员主动放弃节假日，连续作战，先后辗转临夏、兰州、金昌、酒泉、云南等地，历时7个月，抓获10名涉案人员，查明了主要犯罪事实，赶在年底前成功破案，保证了命案必破的目标，有力地震慑了违法犯罪分子。

四、以两抢一盗为重点，综合施策打盗抢。
今年，大队将抢劫、盗窃等系列性、团伙型侵财犯罪作为打击重点，对现行抢劫、盗窃案件一律实行专班经营制，用足、用活各种侦查手段，集中兵力、精力对其重点出击、各个击破，决不允许此类案件成为治安热点，今年相继攻克了马瓦勒四团伙系列盗窃案、李阿勒夫团伙系列盗窃案、何五麦勒团伙系列盗窃案、马进龙团伙系列盗窃案等一批重特大侵财性犯罪案件，破获侵财类案件322起，抓获犯罪嫌疑人65人，为群众挽回经济损失20余万元。极大的增强了人民群众的安全感。

这就是刑侦大队全体民警饱蘸青春和汗水，书写在东乡大地上最美的诗篇，每一起案件的破获、每一名嫌疑人的抓捕，都刻着一个个奉献者的风姿，阐述着崇高和神圣、严峻和厚重、无私和正义，回报着社会的重托，担负起历史赋予他们的神圣使命。成绩属于过去，也召唤着未来，肯定包含着鼓舞，荣誉意味着鞭策，刑侦大队将在严峻的形势面前更加昂扬的斗志、百倍的信心，取得更加辉煌的成绩。
