
甘肃省临夏回族自治州八坊十三巷保护管理条例

（征求意见稿）

　　第一章  总则

　　第一条 为加强临夏市八坊十三巷保护和管理，根据《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国文物保护法》、国务院《历史文化名城名镇名村保护条例》等有关法律、法规，结合八坊十三巷实际情况，制定本条例。

　　第二条 八坊十三巷的保护、管理和开发等活动，适用本条例。

　　第三条 本条例所称的八坊十三巷包括:北至红园新村路、南至前河沿西路、西至新西路、东至西关路和解放路，保护范围面积45.8公顷。其中核心保护范围北至华寺街、南至前河沿西路、西至新西路、东至王寺街及南关清真大寺，面积33.74公顷；建设控制地带面积12.06公顷。

　　第四条 八坊十三巷内涉及文物遗迹、历史建筑、古树名木、传统地名、非物质文化遗产等保护的，依照有关法律、法规执行。

　　第五条 八坊十三巷的保护、管理和开发，应当遵循政府主导、公众参与、保护优先、科学规划、合理利用的原则，维护历史文化街区的真实性、完整性、延续性。

　　第六条 自治州人民政府应当加强对八坊十三巷保护管理的监督。临夏市人民政府统筹负责八坊十三巷的保护和管理工作，应设立八坊十三巷保护管理专门机构，具体负责八坊十三巷保护区域内的文物、古建筑、非物质文化遗产等保护和管理工作。

　　第七条 自治州人民政府应当对八坊十三巷的保护工作给予资金支持。临夏市人民政府应当每年安排保护管理专项资金，列入本级年度财政预算。

　　第八条 任何组织和个人都有依法保护八坊十三巷建筑风貌、人文历史遗迹、生态环境的义务，并有权对违反本条例的行为进行劝阻和举报。临夏市人民政府应当设立举报方式并向社会公布。

　　第九条  鼓励单位和个人通过捐赠、资助、投资、技术服务等方式参与八坊十三巷的保护和开发工作。

　　第十条 自治州人民政府、临夏市人民政府对保护八坊十三巷成绩显著的单位和个人应当给予表彰和奖励；对积极恢复古街、古巷、古民居、古建筑的所有者及非物质文化的传承人应给予资金扶持。

　　第二章  保护

　　第十一条 严格保持大旮巷、拥政巷、铁家巷、沙尕楞巷、仁义巷、王寺巷、专员巷、石桥巷、坝口巷、大南巷、小南巷、细巷、北巷等历史街区的现有走向、宽度、空间尺度和沿街界面等控制地带。

　　第十二条 对八坊十三巷内的文物保护单位、历史建筑等不可移动文物，应当依法保护。

　　第十三条 八坊十三巷的保护，应当采取以下措施：

　　（一）任何单位和个人不得违规用火用电，严禁存放、销售易燃易爆物品、危化物品；公共消防设施配备应当按照有关消防技术标准和规范设置；重要建筑应当进行防火处理，按照有关的消防技术标准和规范设置消防设施、消防通道。无法按照标准和规范设置的，应当由八坊十三巷管理部门会同应急消防机构制订相应的防火安全保障方案。

　　（二）主巷道建筑物、构筑物上不得安装空调室外机、排气扇（管）、防盗窗（网）。需安装太阳能热水器等附属物的，应征得八坊十三巷管理部门同意。

　　（三）居民和经营者应当采用煤气、天然气、电力等清洁能源。

　　（四）其他应当由八坊十三巷管理部门承担的保护措施。

　　第十四条 八坊十三巷主巷道内建筑物、构筑物的修缮、翻建，必须保持原有的传统格局、历史风貌和空间尺度。电力、消防、通信、防洪、供排水、有线电视、电话网线等设施不得影响八坊十三巷的整体风貌。

　　第十五条 八坊十三巷内进行建设、维护、修缮时，应当设置安全标志和防护设施，文明施工。

　　第十六条 八坊十三巷内建筑物、构筑物有安全隐患的，产权人有维护、修缮的义务，临夏市人民政府应视情况予以资助。

　　第三章  管理

　　第十七条  临夏市人民政府及相关行政主管部门应当严格按照规划，加强对八坊十三巷建设项目的审查、监督。任何新建、扩建、翻修都必须申报，经八坊十三巷管理部门审核同意，报政府相关部门审批。

　　第十八条  八坊十三巷管理部门行使以下管理职责:

　　（一）开展相关法律、法规和管理等方面的宣传教育工作。

　　（二）保护生态环境、自然风貌和人文景观，合理开发历史文化资源。

　　（三）编制年度修缮计划，建立民居院落、展览陈设、非遗保护等相关档案。

　　（四）建设、维护、管理基础设施和公共服务设施。

　　（五）建立健全各项规章制度，管理游客安全、环境整治、治安防范、商贸业态发展和旅游服务等。

　　（六）指导制定社区居民规约。

　　（七）其他与八坊十三巷保护和管理有关的工作。

　　第十九条 八坊十三巷主巷道的户外广告、门店招牌及店铺装修应当与整体风貌相协调。户外广告制作安装需征得八坊十三巷管理部门同意。与整体风貌不协调的，八坊十三巷管理机关应责令其改正或拆除。

　　第二十条 八坊十三巷内的生产、经营活动应当符合环境保护相关法律法规。

　　第二十一条 八坊十三巷内，禁止下列行为：

　　（一）损坏、拆除等破坏历史建筑的行为。

　　（二）擅自破墙开店、开门（窗）等破坏主巷道外立面的行为。

　　（三）擅自改变规划确定的土地用途。

　　（四）破坏规划确定的院落布局、街巷格局和街道路面。

　　（五）刻画、涂污建筑物、构筑物。

　　（六）擅自设置标牌、喷绘或者张贴广告。

　　（七）砍伐树木，破坏园林、绿地等。

　　（八）随意倾倒垃圾、污水和焚烧杂物。

　　（九）使用高噪音设施设备。

　　（十）法律、法规禁止的其他行为。

　　第二十二条 经营者应当接受管理部门统一管理，在划定的区域内规范经营，禁止下列行为：

　　（一）强买强卖，损害消费者合法权益的行为。

　　（二）不正当价格竞争行为。

　　（三）店外从事食品加工、烧烤等产生异味、粉尘、油烟的经营行为。

　　（四）占道、流动经营等行为。

　　（五）出售违法、违禁物品。

　　（六）出售卫生不达标的食品。

　　（七）法律、法规禁止的其他行为。

　　第二十三条 游客应当文明游览，禁止下列行为：

　　（一）刻画、涂抹，损坏建筑和设施。

　　（二）移动或者损坏历史建筑内家具、字画、摆件等陈设品。    （三）破坏花草树木。    （四）携带易燃易爆品及其他危险品。

　　（五）法律、法规禁止的其他行为。

　　第二十四条 禁止机动车辆进入八坊十三巷主巷道，执行公务的公安、救护、环卫、应急消防、抢险抢修、观光游览等车辆除外。特殊情况确需进入的，经八坊十三巷管理部门同意后，方可进入。

　　第二十五条 游客应尊重当地少数民族的风俗习惯。

　　第四章  开发

　　第二十六条 临夏市人民政府应当对八坊十三巷的开发利用进行指导和监督，适时发布鼓励和限制经营的项目目录。

　　第二十七条 鼓励发展当地传统手工作坊、民间工艺、旅游产品制作及民间风味小吃、非物质文化遗产传承和利用等具有地方特色的生产经营活动。开展符合民族习俗的传统娱乐、民间表演艺术及民间工艺品收藏、展示、交易活动。鼓励单位、社团组织、个人兴办博物馆。

　　第二十八条 在征得产权人的同意后，具备开放条件的民居、单位、宗教场所等传统建筑，可以开放游览。

　　第二十九条 在八坊十三巷内开展公益性活动、文化旅游活动、社区活动、群众性活动等，应当遵守国家法律和政策。

　　第五章 法律责任

　　第三十条 对违反本条例规定的行为，法律、法规已规定法律责任的，依照其规定执行；法律、法规未规定法律责任的，依照本条例规定执行。

　　第三十一条 擅自处置文物、改变或毁坏历史建筑、破坏公共资源的，由政府相关部门依法予以处理。

　　第三十二条 对违反本条例第二十一条第五、六、七、八、九款及第二十二条、第二十三条的，由相关部门依法依规进行处罚。

　　第三十三条 违反本条例规定，有下列行为之一的，由八坊十三巷管理部门责令改正，限期恢复原状或者采取其他补救措施；逾期不恢复原状或者不采取有效补救措施的，可指定第三方代为恢复原状或者采取其他补救措施，所需费用由违反者承担；造成严重后果的，对单位并处5万元以上10万元以下的罚款，对个人并处1万元以上5万元以下的罚款；造成损失的，依法承担赔偿责任。

　　（一）擅自维修、改造八坊十三巷建筑物或者构筑物、道路、水系和其他设施的。

　　（二）擅自改变八坊十三巷内现有街巷、建筑的空间尺度和布局以及建筑现状的。

　　（三）对古建房屋进行装修装饰改变其主体结构、外观风貌的。

　　（四）在主巷道擅自破墙开店、破墙开门（窗）的。

　　（五）损毁巷道内外立面以及砖雕、石雕、木雕及其他装饰物的。

　　（六）其它影响历史风貌保护的行为。

　　第三十四条 违反本条例规定，在八坊十三巷内建设与古街、民居功能、性质无直接关系的设施，或者建筑的体量、高度、色彩以及形式与八坊十三巷核心区历史风貌不一致的，由八坊十三巷管理部门责令限期改正、拆除，逾期不停止建设或者不拆除的，可以采取查封施工现场、强制拆除等行政手段，并由违建者依法承担相应赔偿责任。

　　第六章 附则

　　第三十五条 临夏市人民政府可以根据本条例制定实施细则。

　　第三十六条 本条例自颁布之日起施行。
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