临州办发〔2019〕90号

临夏回族自治州人民政府办公室关于
印发临夏州水电站生态环境问题
整治工作方案的通知
各县（市）人民政府，州直及省属在临有关单位：

　　《临夏州水电站生态环境问题整治工作方案》已经州政府研究同意，现印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

临夏回族自治州人民政府办公室
2019年9月27日    
　　临夏州水电站生态环境问题整治工作方案
　　一、总体要求

　　（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神，牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚持节约资源和保护环境的基本国策，全面落实中央、省州推进生态文明建设的决策部署，积极稳妥做好水电站生态环境问题整治工作，进一步筑牢黄河上游生态安排屏障。

　　（二）基本原则。

　　1.问题导向、分类处置。全面核查、评估全州水电站存在的问题，按照退出、整改、保留三类，逐站提出处置意见，明确生态环境整治措施。

　　2.依法依规、稳步推进。严格按照有关法律法规和技术标准，积极稳妥推进整治，尊重历史，务求实效，避免出现新的环境破坏和社会风险。

　　3.明确责任、形成合力。州级强监督、县（市）抓落实，相关部门加强协调配合，建立州县（市）联动、部门协作、责任清晰、高效有力的工作机制，督促水电站业主落实整改的直接责任。

　　4.完善机制、规范发展。建立长效发展机制，完善水电站建管制度，健全监管体系，加强对现有水电站的监督管理，严控新建项目。

　　（三）总体目标。位于自然保护区核心区和缓冲区、严重破坏生态环境的水电站关停退出；审批手续不全、影响生态环境的水电站全面整改；完善水电站建管制度和监管体系，有效解决我州水电站生态环境问题。

　　（四）完成时限。2022年底前完成自然保护区水电站整治任务；2023年底前完成其余水电站整治任务。

　　对涉及自然保护区范围调整的水电站，依据相关调整办法和工作进度，适时调整完成时限。

　　二、主要任务

　　（一）问题核查。各县（市）人民政府在前期排查摸底的基础上，重点核查水电站：一是否位于各类自然保护区，位于保护区的进一步核查保护区的位置；二是否履行了立项审批、项目核准、环境影响评价、土地预审、水土保持、水资源论证、取水许可、用地审批、林地征（占）用、保护区准入、竣工验收等手续；三是已并网的核查是否有电力系统接入、电力业务许可等手续。

　　（二）评估论证。

　　1.生态环境部门组织水电站业主开展环境影响后评价工作，可对单个水电站进行环境影响后评价，也可对同一行政区域、流域内存在叠加、累积环境影响的多个水电站开展环境影响后评价。生态环境部门对未按要求开展环境影响后评价或不按环境影响后评价结论落实补救方案、改进措施的水电站，责令限期整改，并向社会公示。

　　2.水务部门组织水电站水资源论证复评，审核水电站水资源论证和取水许可制度落实情况，复核引水流量，按照枯水期、丰水期两个时段核定最小下泄流量。

　　3.县（市）人民政府统筹考虑经济社会发展、能源需求、社会稳定、生态环境影响、电站布局优化、整改修复可能性等，以河流或县级行政区域为单元组织开展综合评估，提出水电站退出、整改或保留的评估意见，报州人民政府同意，建立台账。

　　（三）分类整治。

　　1.退出类。

　　（1）退出条件。满足下列条件之一的水电站，列入退出类，关停退出：

　　一是位于自然保护区核心区、缓冲区的；

　　小型水电站关停退出，其中在自然保护区批准设立前合法合规建设，或建成时不在核心区、缓冲区，后因保护区范围和功能区调整至核心区、缓冲区的水电站，经县级人民政府同意，可适当延期退出，退出时限原则上不得超过2023年。　

　　二是自2003年9月1日《环境影响评价法》实施后未办理环评手续违法开工建设且生态环境破坏严重的；

　　三是自2013年以来未发电且生态破坏严重的；

　　四是大坝已鉴定为危坝，严重影响防洪安全的，重新整改后还未达标的；

　　五是县级以上人民政府及其部门文件明确要求退出而未执行到位的；

　　六是对违反国家相关法律法规和强制性标准，且无法落实县（市）人民政府综合评估结论提出的相应补救方案和改进措施的；

　　七是达到或超过合理使用年限且未进行升级改造的。

　　（2）退出措施：一是退出类水电站不允许其发电上网，设施设备应全部或部分拆除，避免造成新的生态环境破坏和安全隐患。二是除仍然需要发挥防洪、灌溉、供水等综合效益的水电站以外，均应封堵取水口、拆除闸门，消除对流量下泄、河流阻隔等的影响。三是未拆除的建筑物，应进行生态修复，通过修建生态流量泄放设施、监测设施以及必要的过鱼设施等，减轻对流量下泄、河流阻隔等的不利影响。四是依据《行政许可法》相关规定，遵循“谁核准谁撤准、谁审批谁撤批”的原则，由原核准、审批部门按照部门职责，撤回或注销关停退出水电站有关核准、审批手续。

　　2.保留类。同时满足以下条件的水电站，列入保留类，规范运行：

　　一是依法依规履行了有关行政许可手续；

　　二是不涉及自然保护区核心区、缓冲区和其他依法依规应禁止开发区域；

　　三是已安装生态流量泄放设施和引水泄水计量监控设备，满足生态流量下泄要求；

　　四是水电站业主已对电站周边生态环境进行了恢复治理。

　　3.整改类。

　　一是对未批先建、批建不符以及缺少立项审批、项目核准、环境影响评价、土地预审、水土保持、水资源论证、取水许可、用地审批、林地征（占）用、保护区准入、电力系统接入、电力业务许可等手续的水电站，由相关部门依据法律法规和本部门职责处理处罚，并根据综合评估意见、整改措施落实情况以及现行法律法规政策指导水电站业主完善相关手续。对未按期竣工验收的水电站，由核准部门予以处理，并组织验收。

　　二是对不满足生态流量要求的水电站，采取修建生态流量泄放设施、安装引水泄水流量监测设施、建设生态小机组、生态调度运行等工程和非工程措施，严格按照水资源论证复评核定的流量值下泄生态流量，引水泄水流量数据实时传输至监管平台，实现在线监管和预警管理。

　　三是对存在安全隐患，危及正常运行及公共安全的水电站，限期落实安全措施，完善管理运行制度，确保水电站安全运行。

　　四是对存在水环境污染或水生生态破坏的水电站，采取对应有效的水污染治理、增殖放流以及必要的过鱼等生态修复措施。

　　五是对周边山体存在严重破坏的水电站，由水电站业主组织编制生态恢复治理方案，征求林草及自然保护区管理部门意见，经州人民政府批复后组织实施生态修复。

　　（四）严控新建。州政府有关部门依法依规编制或修订流域综合规划及专项规划，并同步开展规划环评，合理确定开发与保护边界。除与生态环境保护相协调且中央、省、州及有关部委认可的脱贫攻坚项目外，严控新建商业开发的小水电项目。坚持规划先行，规划环评和项目联动，对新建水电项目严格把关，不符合规划及规划环评、审批手续不全的一律不得开工建设；对已停建和已审批但未开工建设的项目，全部重新进行评估；新建水电站按照“谁核准谁监督、谁审批谁监管”的原则做好建设、验收工作。

　　三、保障措施

　　（一）加强组织领导。州人民政府成立由分管负责同志任组长的临夏州水电站生态环境问题整治工作领导小组，各县（市）人民政府相应成立由主要负责同志任组长、相关单位主要负责同志为成员的工作领导小组，制定工作方案，明确责任分工，提出任务要求，靠实落实责任，统筹协调推进水电站生态环境问题整治工作。

　　（二）靠实整治责任。水电站业主是造成水电站生态环境破坏的直接责任人，对水电站生态环境问题，必须按照“谁破坏、谁治理”的原则，落实整治直接责任，建立整治档案，确保整治措施落实到位。州人民政府对水电站生态环境问题整治工作负主体责任，主要负责同志是水电站生态环境问题整治工作的第一责任人。县（市）人民政府是水电站生态环境问题整治工作的实施主体。对退出类水电站，逐站明确退出时间，制定退出方案，明确是否补偿以及补偿标准、补偿方式、资金来源等，必要时应进行社会风险评估；对整改类水电站，逐站制定整改方案，明确整改目标、措施、时限和责任人，督促水电站按照批准的整改方案严格整改，整改一座、销号一座；对保留类水电站，强化运行监管，确保不出现新的生态环境问题。州政府有关部门要按照职责分工，加强对水电站生态环境问题整治工作的指导，发现问题及时处理。各级发展改革、生态环境、自然资源、水务、林草、电力等部门负责违规建设、违规运行水电站的处理处罚和监督管理工作。

　　（三）强化督促检查。县（市）人民政府建立水电站生态环境问题整治工作台账，实行清单销号、进度通报和动态管理。对整改难度大、问题突出的水电站要挂牌督办，主动向社会公开整治工作情况，自觉接受监督。将水电站整治工作纳入河湖长制工作考核内容，对整治责任不落实、监管不到位、进展缓慢或敷衍塞责、弄虚作假等问题，通报批评，必要时组织约谈；情节严重的，依法依规严肃处理。县（市）水电站生态环境问题整治工作领导小组办公室每月25日前向州领导小组办公室报送整治工作进展情况。

　　（四）建立长效机制。以水电站生态环境问题整治为契机，加强全州水电站生态环境保护的事中事后监管，对存在不按核定的引水流量取水、不按要求泄放生态流量等问题的水电站，按照《水法》《取水许可和水资源费征收管理条例》等有关规定处理。健全水电绿色可持续评价管理制度，鼓励打造绿色可持续水电站。县（市）人民政府要安排资金，用于水电站综合评估及合法退出补偿。补偿工作依据《行政许可法》有关规定进行。

　　附件

　　1、临夏州水电站生态环境问题整治工作领导小组

　　2、临夏州自然保护区水电站生态环境问题整治任务分工表.xls
　　

　　 （此件公开发布）       

             
　　临夏州水电站生态环境问题整治工作领导小组
　　 

　　组 长：赏进孝  副州长

　　副组长：苏靖宁  州政府副秘书长

　　     康 晖  州水务局局长

　　成 员：王晓红  州发展改革委副主任

　　     董  汛  州工信委副局长

　　     张克玉  州自然资源局副局长

　　     张志忠  州生态环境局副调研员

　　     王建国  州农业农村局副局长

　　     周维林  州林草局副局长

　　     陈元宝  州水务局副局长

　　      常仲科  国家电网临夏州电力公司副总经理

　　领导小组下设办公室，办公室设在州水务局，康晖同志兼任办公室主任，陈元宝同志兼任办公室副主任，领导小组成员单位分管领导为办公室组成人员，承担全州水电站生态环境问题整治的日常组织、指导、协调、督促、检查等工作。

　　领导小组成员如有变动，报经组长同意后，由接任工作的同志替补，不另行文。

