临州办发〔2019〕55号

　　

临夏回族自治州人民政府办公室关于
印发甘肃临夏经济开发区招商引资
优惠政策的通知
　　

各县（市）人民政府，州政府各部门，省属在临各单位：

　　《甘肃临夏经济开发区招商引资优惠政策》已经州政府第91次常务会议讨论通过，现印发给你们，请遵照执行。

临夏回族自治州人民政府办公室

2019年6月24日     

（此件公开发布）
　　甘肃临夏经济开发区招商引资优惠政策
　　第一章  总则

　　第一条 为进一步加大甘肃临夏经济开发区（以下简称“开发区”）招商引资力度，推动绿色生态产业高质量发展，加快建设步伐，将开发区打造成全州新的重要经济增长极，并结合开发区实际，特制定本优惠政策。

　　第二条 本政策适用于在开发区规划范围内合法投资经营、符合国家鼓励类产业目录的各类投资主体。

　　第三条 开发区的招商引资项目须符合国家产业政策和环保要求，在产业布局、投资强度等方面符合开发区有关规定。

　　第二章  优惠政策

　　第四条 在开发区兴办企业，使用国有土地一律实行“熟地”供应，以招拍挂方式取得土地使用权。使用期满要继续使用的，可依法申请延期。集约用地的国家鼓励类工业项目且符合开发区主导产业的优先供应土地，在确定土地出让底价时可按不低于所在地土地等别相对应《全国工业用地出让最低价标准》的70%执行。未利用地用于工业用地出让金最低标准，可区别情况按《全国工业用地出让最低价标准》的15%-50%执行。

　　第五条 开发区内企业除享受省、州制定的各项优惠政策外，在开发区新引进投资人民币5亿元以上、10亿元以上、15亿元以上投产开业的项目，开发区管委会争取省级专项资金进行奖励。

　　第六条 在开发区内新引进并按期建成投产的生产性项目、商贸流通项目、服务业项目的企业，按其当年对地方财力贡献，以企业缴纳税收收入分成级次中的区（县）级收入额为基数：连续五年按缴纳的企业所得税额给予100%奖励；连续三年按缴纳的企业增值税额给予100%奖励；连续三年对个人所得税达到5万元（含5万元及以上）的企业每年按照100%奖励。以上奖励由开发区负责落实。

　　第七条 开发区内投资生产性项目、商贸流通项目、服务业项目的企业，在享受第六条所规定的优惠政策期满后，按其上年度对地方财力贡献，以缴纳税收中开发区留成部分为基数：纳税增幅10%（含）-20%的企业按开发区留成部分的2%奖励；纳税增幅20%（含）-30%的企业按开发区留成部分的3%奖励；纳税增幅30%（含）-50%的企业按开发区留成部分的5%奖励。以上奖励由开发区负责落实。

　　第八条 各类企业在开发区设立总部、研发中心、采购中心、营销中心、结算中心，注册运营1年以上达到约定投资额度，根据对开发区税收贡献大小，在享受第六、七条优惠政策基础上，开发区落实更加优惠的“一企一策、一事一议”政策。

　　第九条 新引进规模以上生产性企业、商贸流通企业、服务业企业的年营业收入首次达到5000万元、1亿元，开发区分别一次性给予10万元、20万元的奖励。新引进电子商务等新兴业态企业并且年营业收入首次达到5000万元以上的，开发区一次性给予20万元奖励。

　　第十条 开发区招商新引进的在证券交易所主板上市的企业，经权威认定的世界企业500强、中国企业500强、中国服务业企业500强、中国民营企业500强、国内行业细分排名前30位的龙头企业，在开发区实缴注册资本不低于5000万元，正式运营一年后，形成省级财力不低于500万元的，开发区管委会帮助投资企业，争取省级奖励资金。

　　第十一条 开发区内企业“个转企”、“小升规”、“规改股、股上市”的企业,在信贷资金、项目安排、土地报批等方面倾斜支持。对首次升入规模以上的非公小微企业、开发区内在H股和国内主板上市企业及新三板挂牌的企业，申报相关部门争取适当给予专项奖励。

　　第十二条 开发区内企业研发的高科技新产品，获得国家级评奖、国家发明专利认证及省级评奖的，开发区申报相关科技部门争取适当给予专项奖励。在已享受以上专项奖励的基础上，开发区对属国家级和省级的获奖研发团队或个人，再分别给予适当专项奖励。开发区积极协调相关单位，帮助驻区企业落实相关技术成果转让方面的税收优惠政策（居民企业符合条件的技术转让所得不超过500万元的部分，免征企业所得税；超过500万元的部分，减半征收企业所得税。）。

　　第十三条 经相关部门评审认定，开发区内企业引进人才持有经济社会效益潜力较大、具备转化条件的高科技创新成果，适当给予专项项目转化资金扶持；区内企业引进人才正在开展具有较大经济社会效益前景的科研项目，适当给予专项项目研发资金扶持。以上项目资金由开发区协助区内用人单位向上级相关部门申报争取。

　　第十四条 企业从高等学校、科研院所外聘研发人员直接从事研究开发活动，实际发生的劳务费用可计入企业研发费用，并在计算企业所得税时按税法规定加计扣除或摊销。

　　第十五条 对通过引导高校毕业生进企业就业项目与中小微企业订立劳动合同的高校毕业生，按规定给予生活补助。对小微企业招用毕业年度高校毕业生，与之签订一年以上劳动合同并为其缴纳社会保险的，按规定享受社会保险补贴。

　　第十六条 从州外成功引进符合开发区产业发展的生产性经营类项目(房地产项目除外）的社会组织和个人，按照固定资产投资规模，投产运营后，根据合同约定和项目对财政的贡献，由开发区适当给予专项奖励。

　　第十七条 在开发区引进国家专利技术、科技成果，高新技术及高科技新产品的社会组织和个人，经有关部门审核确认后，由开发区适当给予专项奖励。

　　第十八条 在开发区内成功引进固定资产投资在5亿元以上的国内外大型企业项目，除在享受其它奖励政策外，项目建成投产运营后，由开发区对引资人再适当给予专项奖励。

　　第十九条 固定资产投资5亿元以上的重大产业项目、现代服务业项目、高科技含量项目、产业链关键补链项目、辐射带动大的项目，除享受本优惠政策外，开发区按照“一企一策、一事一议”落实更加优惠的政策。

　　第三章  附则

　　第二十条 项目竣工验收后，经审计确认的实际投资额达不到合同约定投资额的，以实际投资计算。对于分期建设项目可分期兑付奖励资金。

　　第二十一条 本政策内容将纳入与招商引资企业签订的合同文本中，实行合同管理。

　　第二十二条 本政策如遇国家相关政策调整，按国家和上级文件规定执行。

　　第二十三条 本政策有效期五年，自发布之日起30日后施行。

