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临州府发〔2021〕53号

临夏回族自治州人民政府

印发关于加快建立健全绿色低碳

循环发展经济体系的工作方案的通知

各县（市）人民政府，州政府各部门，省属在临各单位：

《关于加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系的工作方案》已经州人民政府同意，现印发给你们，请结合各自实际，认真抓好贯彻落实。

          临夏回族自治州人民政府

          2021年11月9日

关于加快建立健全绿色低碳循环发展

经济体系的工作方案

为贯彻落实甘肃省人民政府印发《关于加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系实施方案的通知》（甘政发〔2021〕62号），加快建立健全临夏州绿色低碳循环发展经济体系，结合我州实际，制定如下工作方案。

一、总体目标

到2025年，经济结构、产业结构、能源结构、运输结构明显优化，绿色产业比重显著提升，基础设施绿色化水平不断提高，绿色低碳循环发展的生产体系、流通体系、消费体系初步形成，生产生活方式绿色转型成效显著，能源资源配置更加合理、利用效率大幅提高，生态环境持续改善，主要污染物排放总量持续减少，空气质量优良天数比率达到90%以上，绿色生态产业增加值占地区生产总值比重达到25%，单位地区生产总值能耗较2020年下降13%，单位国内生产总值二氧化碳排放降低达到国家要求。到2035年，绿色发展内生动力显著增强，绿色产业规模迈上新台阶，重点行业、重点产品能源资源利用效率达到国际先进水平，绿色生产生活方式广泛形成，碳排放碳达峰后稳中有降，美丽临夏建设目标基本实现。

二、推进生产体系绿色升级

（一）实施工业绿色改造。开展原材料行业符合规范条件动态核查。巩固去产能成果，严格执行国家产能置换政策，坚决遏制“两高”项目盲目发展。积极争取国家和省上财政专项资金，支持企业谋划实施绿色化改造项目。鼓励企业谋划实施节能低碳改造，加快推动制造业绿色升级。推行工业产品绿色设计，积极开展再制造产品绿色认证推广与应用，推动产业高端化、智能化、绿色化变革，加快打造传统产业升级版。持续推行重点行业清洁生产，对污染物超标排放或者污染物总量超过规定限额的污染严重企业，以及生产中使用或者排放有毒有害物质的企业实施强制性清洁生产审核。健全“散乱污”企业监管长效机制，夯实网格化管理。严格落实《甘肃省排污许可管理实施细则》，开展危险废物专项整治三年行动。

（二）构建农业绿色发展体系。加强绿色食品、有机农产品认证和管理，鼓励成佰农业、华润五丰等企业开展高原夏菜、赤松茸、东乡贡羊等“两品一标”认证，增强绿色优质农产品供给能力。加强养殖污染防治，推进畜禽粪污资源化利用，2025年畜禽粪污综合利用率达到82%以上。持续推进农作物秸秆综合利用，2025年农作物秸秆综合利用率达到86%以上。开展农膜回收宣传，引导农民使用标准地膜，实施废旧农膜回收利用示范县建设项目，扶持壮大废旧农膜回收加工企业，健全回收网络体系，到2025年废旧农膜回收率达85%以上。大力推进高标准农田建设，实施土壤改良工程，推进土壤污染治理修复，到2025年，新建高标准农田193.05万亩。推进相关林业“三剩物”和次小薪材资源化利用，实施森林生态标志产品建设工程，发展生态旅游。推广高效节水技术应用，推进中型灌区节水改造、“五小水利”、田间渠系配套等工程项目建设。开展兽用抗菌药减量化使用试点。严格落实自然水域禁渔制度，规范养殖证发放登记，强化农业与二三产业深度融合。

（三）提高服务业绿色发展质量。有序发展生活服务行业共享经济，开展绿色商场、绿色饭店创建行动，培育绿色商贸流通企业。各县（市）建设绿色云计算大数据中心，临夏州积极争取纳入省级绿色云计算大数据中心试点。严格执行国家相关行业绿色标准，提高办展设施利用率，提升会展业绿色发展水平。严格执行装修装饰涉挥发性有机物（VOCs）原辅材料含量限值标准，大力推进低（无）VOCs原辅材料替代，推动汽修、装修装饰等行业使用低挥发性有机物含量原辅材料。倡导酒店、餐饮从业者和消费者减少一次性塑料制品使用。

（四）培育壮大绿色环保产业。积极争取创建国家绿色产业示范基地，支持国有资本积极布局节能环保、清洁生产、清洁能源等绿色产业领域，加大“专精特新”中小企业培育力度。推广合同能源管理、合同节水管理等商业模式，推动服务由单一设备、单一项目改造向系统优化拓展。完善公共机构节能节水管理制度，推行能源托管服务，推进绿色办公，开展机关生活垃圾分类,建设一批节约型、节水型机关。进一步放开天然气、清洁能源等领域节能环保竞争性业务。全面落实国家绿色产业指导目录。

（五）实施园区产业循环化改造。加快产业聚集发展，严格开展规划环境影响评价，鼓励有条件的园区开展环境影响区域评估。推进工业企业进区入园集约集群发展，加强临夏经济开发区、广河经济开发区、东乡经济开发区、永靖工业园区循环化改造，促进企业、园区、行业间链接共生、原料互供、资源共享，实现工业企业高质量赶超发展。积极推进园区环境污染第三方治理，探索建立“污染者付费+第三方治理”机制，实行统一规划、统一监测、统一治理的一体化模式。

（六）打造重点行业绿色供应链。倡导重点行业及领域开展省级绿色供应链试点创建，探索建立流通领域绿色供应链制度体系。引导企业开展绿色设计、选择绿色材料、实施绿色采购、打造绿色制造工艺、推行绿色包装、开展绿色运输、做好废弃产品回收处理，实现产品全周期的绿色环保。逐步禁用不可降解塑料包装用品，减少电商快件二次包装，推广使用可循环包装产品。

三、完善绿色循环流通体系

（七）提升物流绿色发展水平。依据临夏具有“西进、东出、南下、北上”的独特区位优势，着力将临夏州打造成为国内、国际通道物流重要节点。积极与省上有关部门对接，将我州重点企业、行业纳入省物流公共信息服务平台，探索推进公共服务物流信息平台建设，促进跨部门、跨层级、跨区域物流信息协同共享。大力发展电商物流、智慧物流、冷链物流，积极发展甩挂运输、共同配送、统仓统配。加快兰合铁路、临夏民用机场项目建设，托宽物流通道，不断调整优化运输结构。加快新能源和清洁能源车辆在城市公交、出租汽车、城市配送、邮政快递等领域的应用。

（八）完善再生资源回收利用体系。大力推进垃圾分类回收与再生资源回收利用“两网融合”。指导县（市）积极开展垃圾分类工作，以示范为主，逐步拓展，引导居民积极参与垃圾分类。加快落实生产者责任延伸制度，建立健全再生资源回收体系，鼓励企业构建废旧物资循环利用体系，依托国家“城市矿产”示范基地，协同推进固体废弃物综合利用，逐步实现建筑垃圾、农作物秸秆等大宗固体废弃物全面资源化，推进再生资源行业园区化建设。探索构建再生资源区域交易试点，支持再生资源回收企业建立在线交易平台，完善线下回收网点。到2025年，主要再生资源回收利用率达到93%以上。

（九）促进物流贸易平台绿色对接。推动物流企业绿色化转型，不断提升绿色贸易品质，推行物流上下游商贸企业深度融合计划，加快延伸产业链、优化供应链、提升价值链。充分发挥贸易平台作用，依托中东欧贸易走廊，将临夏打造为对外贸易西通道经济走廊上的物流核心节点城市和高质量商贸物流服务区，拓宽节能环保、清洁能源等领域技术装备和服务合作。搭建功能齐全的一站式商贸物流公共信息服务网络，实现省内、国内物流信息共享，与实体经济联动发展。

四、打造绿色消费体系

（十）扩大绿色消费规模。严格执行政府绿色产品优先采购和强制采购制度，扩大采购范围，提高采购规模，引导国有企业逐步执行绿色采购制度，加大对违规采购行为处罚力度。强化绿色消费宣传，积极培育绿色消费观念，引导消费者选购绿色产品。鼓励有条件的县（市）采取补贴、积分奖励等方式促进绿色消费。鼓励电商企业设立绿色产品销售专区，引导消费者绿色消费。鼓励商场、超市实施节能设施设备更新改造。积极引导企业开展无公害、绿色认证、有机产品认证，强化认证机构信用监管。严查虚假认证及未经认证标识无公害、绿色、有机产品等违法违规行为，违规企业相关信息纳入国家企业信息系统。

（十一）推广绿色低碳生活方式。贯彻落实《党政机关厉行节约反对浪费条例》，引导机关食堂、餐饮企业和消费者树立厉行节约、反对浪费意识，倡导“光盘行动”，杜绝舌尖上的浪费，推动餐饮浪费监管常态化、长效化。持续推动生活垃圾分类，至2025年，临夏市城区基本建立生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处理系统，居民普遍形成生活垃圾分类习惯，生活垃圾回收利用率达到35%以上。各县城区范围内基本实现生活垃圾分类全覆盖。强化塑料污染治理，持续加大监督执法、替代产品推广和宣传引导力度，有序禁止限制一批塑料制品。严格执行限制商品过度包装强制性标准，开展计量监督检查。倡导绿色低碳生活方式，开展节约型机关、绿色家庭、绿色学校、绿色社区、绿色出行、绿色商场、绿色建筑等绿色生活创建行动，积极开展全国节能宣传周、低碳日、环境保护日等宣传活动。

五、建设绿色基础设施

（十二）完善绿色低碳能源体系。严格落实能耗双控制度，强化重点用能单位节能管理。推动可再生能源发展，加大农村分布式光伏发电项目建设。加快东乡、康乐、积石山县抽水蓄能电站项目前期进度，因地制宜探索发展核能供热等清洁能源替代工程。按照“宜气（汽）则气（汽）、宜电则电”的原则，开展工业企业和县城集中供热燃煤锅炉改造。高标准推动城乡配电网建设，深入推进乡村电气化提升工程，到2025年完成新建、改造10千伏及以下农村电网线路3402公里，城农网供电可靠率达到99.85%。着力构建互联互通、功能互补的供气格局，加快推动“县县通”工程，推进储气设施建设，多途径落实气源，切实保障天然气安全稳定供应和民生用气需求，确保采暖季不出现“气荒”“断气”情况，保障群众温暖过冬。

（十三）提升城镇环境基础设施效能。到2025年底，全州所有县市城区实现污水管网全覆盖，污水全收集、全处理，临夏市城市生活污水集中收集率达到70%以上，其他县城区生活污水处理率达到95%以上。推广“厂—网—河”一体化，进一步加强城区生活污水处理和污水管网经营管理，加强城镇河道管理，开展专业化运行维护。因地制宜布局污水资源化利用设施，不断提高再生水利用水平。采取多种形式提高污泥无害化资源化处置能力，鼓励采取水泥窑协同焚烧、垃圾焚烧发电等方式处理处置污泥。进一步规范县级污水处理厂污泥无害化处置，到2025年，全州污泥无害化处理率达到100%。巩固城市黑臭水体整治成效，定期开展排查整治工作，杜绝水质反弹。加快推进临夏生活垃圾焚烧发电项目调试投运，2023年底前我州实现生活垃圾焚烧处理全覆盖，“原生生活垃圾”零填埋，确保全部无害化处理。同时加快规划建设餐厨垃圾处理设施、建筑垃圾、危险废物处理设施和再生资源回收综合利用体系建设，力争在2025年全部建成投入运行。加快补齐医疗废物处理短板，2022年底医疗废物处置率达到100%。

（十四）推进交通技术设施绿色化建设改造。积极推进“三线一单”生态环境分区管控实施利用、集约利用土地等资源，将生态环保理念贯穿交通基础设施规划、建设、运营和养护全过程，强化生态红线区域与交通线网规划相协调，积极推进绿色公路、绿色铁路、绿色航道、绿色空港建设。加强新能源汽车配套基础设施，支持交通枢纽、物流中心、公交场站等区域充电桩、充电站建设，提高车桩比。积极推广应用温拌沥青、智能通风、辅助动力替代和节能灯具、隔声屏障等节能环保先进技术和产品。提升干线公路、农村公路废旧路面材料循环利用率，提高钢结构桥梁、机制砂在公路建养项目的应用比重。

（十五）实施城乡人居环境提升行动。2021年底前编制完成州县国土空间规划，贯彻绿色发展理念，统筹城市发展和安全，优化空间布局，合理确定开发强度，鼓励城市留白增绿，积极创建“美丽城市”试点。增强城市防洪排涝能力，实行动态管控。建立健全社区人居环境建设和整治机制，开展星级绿色建筑认定，大力发展被动式超低能耗建筑，改造提升老旧小区基础设施，提升既有建筑能效水平，2022年全州城镇绿色建筑占新建建筑比例达到70%。有序推进“多规合一”实用性村庄规划编制，有条件、有需求的村庄规划应编尽编，推动农村道路、水利等基础设施建设。加快推进农村人居环境整治，推进农村生活污水治理，健全完善农村生活垃圾收运处置体系，2025年卫生厕所基本普及，纳污坑塘、黑臭水体动态清零。继续做好农村清洁供暖改造，统筹推进改炕、改灶、改气等工程，全面提升村容村貌整体水平。有序推进宜居宜业宜游美丽乡村建设。　　

六、构建绿色技术创新体系

（十六）加快绿色低碳技术研发。实施绿色技术创新攻关行动。组织开展大气污染防治、节能降耗、生态修复、清洁能源替代等领域关键技术研究与应用，推进全州绿色低碳技术创新。强化企业创新主体地位，鼓励重点企业、领军企业牵头，联合知名大专院校、科研院所建设或参与财政资金支持的绿色技术研发项目、市场导向明确的绿色技术创新项目。积极融入全省大型绿色云计算数据中心集群建设。

（十七）促进科技经济结合。严格执行绿色技术推广目录，加快推广应用先进成熟技术。建立健全政府、科研单位和企业科技成果供需对接机制，开展科技成果交流活动。积极组织引进培育孵化绿色技术创新项目、企业，鼓励我州科技型中小企业开展创新活动，争取每年都有科技成果转化项目，推动国内外科技成果在我州转化。

七、健全绿色法规政策体系

（十八）强化法规支撑。推进土壤污染防治、固体废物污染环境防治、排污许可管理、乡村环境保护和治理等方面地方性法规、规章制修订工作。全面落实行政执法三项制度和举报奖励制度，动员广大社会群众参与生态环境监督。加强审判机关、检察机关和行政部门协调联动，形成行政司法合力。坚决依法严厉打击环境污染犯罪。建立生态环境损害赔偿机制，推行生态环境污染强制责任保险制度。

（十九）完善绿色收费价格机制。按照补偿成本、合理收益的原则，制定污水处理费标准，建立健全城镇污水处理费动态调整机制，具备污水集中处理条件的建制镇全面建立污水处理收费制度。进一步完善城镇生活垃圾处理收费机制。对能源消耗超限额标准的用能单位执行阶梯电价政策，对限制类生产设备实行差别电价。推进农业水价综合改革，全面实行超定额累进加价，继续落实好居民阶梯电价、气价、水价制度。

（二十）强化资金支持。积极争取中央财政专项资金和预算内投资，充分利用甘肃省绿色生态产业发展基金，支持环境基础设施补短板、绿色环保产业发展、能源高效利用、资源循环利用等。强化政策宣传辅导，落实节能、节水、环保、资源综合利用以及合同能源管理、环境污染第三方治理等各项税收优惠政策。

（二十一）打造绿色金融配套体系。开展州内法人金融机构绿色信贷业绩评价，完善绿色金融激励约束机制。鼓励引导金融机构加大绿色低碳循环发展领域的信贷支持力度。指导辖区内保险机构积极发展绿色保险业务，建立健全保险理赔服务体系，支持环保产业发展和重点领域绿色化改造。

（二十二）健全绿色标准、绿色认证体系和统计监测制度。贯彻执行绿色低碳循环发展标准。落实国家认证制度，引导企业开展节能低碳、绿色环保产品认证和体系认证服务。积极推动有机产品示范区创建活动。严格执行国家和省节能环保、清洁生产、清洁能源等领域统计调查制度和标准，做好统计监测，依法依规强化统计信息共享。

（二十三）深化绿色交易市场机制改革。积极争取排污权、碳排放权指标规范使用和管理试点。推动水资源使用权有序流动，鼓励工业、农业取用水户规范有序开展水权交易。

八、强化组织实施保障

（二十四）压实工作责任。各县（市）、各部门要进一步压实工作责任，加强督促落实，保质保量完成各项任务。州直相关部门负责政策指导和督促推进。各县（市）政府负责具体实施落实，确保各项政策措施落地见效。

（二十五）加强统筹协调。州政府各有关部门要加强协同配合，州发展改革委要会同有关部门强化统筹协调和督促指导，重大情况及时向州委、州政府报告。

（二十六）深入交流合作。加强与国内外绿色低碳循环发展领域的政策沟通、技术交流、项目合作、人才培训等，切实提高我州绿色低碳循环发展能力和水平。

（二十七）强化宣传引导。州内新闻媒体要讲好我州绿色低碳循环发展故事，大力宣扬先进典型，适时曝光破坏生态、污染环境、严重浪费资源和违规乱上高排放、高耗能项目等方面的负面典型，营造良好氛围。

附件：关于加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系重点任

   务分工方案
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