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临夏回族自治州人民政府办公室
印发临夏州关于支持贫困县开展统筹
整合使用财政涉农资金试点工作的意见的通知
各县（市）人民政府，州直有关单位：
　　《临夏州关于支持贫困县开展统筹整合使用财政涉农资金试点工作的意见》已经州政府研究同意，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。
临夏州回族自治州人民政府办公室
2016年5月27日      

临夏州关于支持贫困县开展统筹整合使用财政
涉农资金试点工作的意见

　　 
　　为了进一步优化财政涉农资金供给机制，提高资金使用效益，确保贫困县集中资源打赢脱贫攻坚战。根据《国务院办公厅关于支持贫困县开展统筹整合使用财政涉农资金试点的意见》，结合我州实际，提出如下意见。
　　一、准确把握政策，积极推进涉农资金整合工作。支持贫困县统筹整合使用财政涉农资金，是提高财政资金配置效率、保障脱贫攻坚资金需求的关键之举，是创新财政涉农资金管理使用机制的一项重大举措，也是深化“放管服”改革的重要内容。整合使用财政涉农资金，有效解决了多年来影响涉农资金向纵深发展的机制体制性问题，彻底打破了部门利益格局，给贫困县充分授权，使贫困县主体责任与整合资金的自主权有机统一，充分调动了贫困县扶贫攻坚的积极性和主动性。全州各级各部门要统一思想，立足脱贫攻坚大局，充分认识整合涉农资金的重要性、必要性、紧迫性，深刻理解指导思想和目标要求，准确把握整合原则，熟练掌握资金整合范围，切实落实好中央和省上的各项决策部署，积极推动整合涉农资金工作稳步推进。
　　二、细化工作举措，全面落实涉农资金整合政策。按照会议精神，由各级扶贫开发领导小组牵头抓总，以贫困县作为实施主体，以脱贫攻坚规划为引领，以重点扶贫项目为平台，统筹整合使用财政涉农资金，形成“多个渠道引水、一个龙头放水”的扶贫投入新格局。一是编制县域脱贫攻坚规划。贫困县要坚持目标导向和问题导向，做好脱贫攻坚规划的编制工作，各有关部门要按照脱贫攻坚要求及时调整完善相关专项规划，实现脱贫攻坚规划与部门专项规划的有效衔接，以规划引领投入，凝聚扶贫合力，确保如期完成脱贫攻坚任务。二是制定资金统筹方案。贫困县要制定统筹整合使用财政涉农资金具体办法，明确部门分工、操作程序、资金用途、监管措施。对统筹整合使用的资金，要结合各部门政策目标和工作任务，依据县域脱贫攻坚规划，区分轻重缓急，确定好重点扶贫项目和建设任务，提出具体的资金统筹整合使用方案，报省州扶贫开发领导小组备案，由县级相关部门具体抓好落实。三是加大涉农资金整合力度。各县（市）要认真梳理各自安排的各类涉农项目以及社会帮扶可纳入统筹整合范围的资金，进一步补充完善省上下达的资金整合方案。州级财政将本级预算中安排的旱作农业地膜补助、富民产业培育、“一事一议”财政奖补、美丽乡村建设、农机具购置补贴等资金纳入整合范围，切块下达到县，由县上统筹使用，全力支持脱贫攻坚工作。四是创新资金整合使用机制。资金统筹整合使用要与脱贫任务挂钩，按照脱贫效益最大化原则配置资源，将脱贫成效作为衡量资金统筹整合使用工作成果的主要标准。广泛采用政府和社会资本合作、政府购买服务、贷款贴息、设立产业发展基金等有效方式，充分发挥财政资金引导作用和杠杆作用，撬动更多金融资本、社会帮扶资金参与脱贫攻坚。
　　三、严格工作责任，着力健全涉农资金整合工作机制。严格落实中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制，在州县扶贫开发领导小组的统一领导下，建立有关部门广泛参与的工作协调机制，确定部门职责分工，研究纳入统筹整合使用的具体资金范围，明确对贫困地区、贫困人口倾斜支持政策，取消限制资金统筹整合使用管理要求，定期或不定期召开会议交流情况，解决工作中遇到的实际问题。具体州扶贫办牵头、州发改委配合做好脱贫攻坚规划编制工作；州直项目主管部门根据州政府安排，负责审核县级年度资金需求和具体项目，指导县（市）按规定用途使用扶贫资金，监督行业下达的项目建设、资金使用等情况，督促加快项目建设进度；州财政局负责监督整合资金的拨付、报账等情况；州审计局负责对整合资金进行跟踪审计监督。
　　四、强化资金监管，不断提高整合资金使用效益。进一步健全完善整合资金监管体系，落实县（市）政府对财政涉农资金管理监管的首要责任，切实靠实项目主管部门的具体监管职责，贫困村第一书记、驻村工作队、村委会要深度参与涉农资金和项目的管理监督，州县审计、财政等部门要加大对整合资金的审计和监督检查力度，并对县区监管职责落实情况进行跟踪问效。州县扶贫、财政、发改部门要加强对资金统筹整合使用的绩效评价，并将其纳入扶贫开发工作成效考核，评价、考核结果以扶贫开发领导小组名义通报。对在资金整合工作中不作为、乱作为等行为，移交纪检监察部门进行追责查处，严肃追究相关人员责任。

